



根边疆山区从事教育四十余载，张桂梅用教育之光阻断贫困代际传递，先后把1804名大山女孩送进了大学。

沿着县城边的狮山南巷往坡上走，是张桂梅曾工作过的云南省丽江市华坪民族中学，女子高中就在旁边。红黄色调的大铁门上，是“扣好人生第一粒扣子”的红布标语。这所看上去不起眼的高中，在当地颇有影响力——女高成立前，华坪县中考升学率还不到50%，2020年达到90%以上，全县高考升学率多年在丽江保持第一；以前农村女孩早婚早育的多，现在读高中的越来越多。

华坪女子高中，是一所因抵抗贫困而生的学校。

1996年丈夫去世后，张桂梅从

大理调到华坪教书，面对傈僳族、彝族、纳西族的学生，大山里的贫困超出了她的想象。有家长带着一包钢镚和角票交学费，有学生只吃饭不吃菜，有的头天晚上把大米放进暖水瓶做早点。

“一些女生读着读着就不见了。”张桂梅意识到，提高山区母亲们的教育水平，将至少改变三代人。2002年，她开始筹建免费女子高中，“规模化”地帮助山里女孩，改变她们的命运和家庭贫困。

在贫困地区办免费高中是件在旁人看来异想天开的事情，可张桂梅不这么想，为了改变这片贫困的土地，张桂梅四处奔走，不顾他人的误解和白眼，到城里在路边“像乞丐一样”筹集经费。5年间，她

上图：自2008年建校以来，已有1600多名大山里的女孩从这里考入大学。

下图：张桂梅（右）在进行家访（2011年7月摄）。

被人放狗咬，被吐口水骂是骗子，一次太累还坐在机关大门口睡着了。

2007年，张桂梅当选党的十七大代表。北京开会时，一篇“我有一个梦想”的报道，把她想办女子

